

温州市生态环境局瑞安分局

# 厚植生态底色 激发绿色动能 2022年 瑞安交出人与自然和谐共生答卷

记者 陈异俗 通讯员 戴佩佩

## 一把手话发展

温州市生态环境局瑞安分局 党组书记、局长 池志刚

党的二十大报告把促进人与自然和谐共生作为中国式现代化的本质要求之一，标定了新时代生态文明建设的光荣使命和历史方位。站在新的起点，温州市生态环境局瑞安分局将深入贯彻落实市委、市政府决策部署，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，努力交出瑞安绿色共富大美的高分答卷。

2023年，我分局将围绕群众有感可感，坚持精准、科学、依法治污，筑牢环境安全底线，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，在持续改善环境质量上取得新成效；将围绕创新变革赋能，深化生态环境领域改革，推进数字化和科技监管应用，打好执法服务组合拳，在提升治理能力现代化上激发新动能，将围绕绿色低碳发展，以减污降碳促转型，以服务集成稳经济，助力优化营商环境，积极实施生态环境导向的开发模式试点项目，在打造绿色共富图景上展现新作为。

新征程，生态环保人将坚决扛起生态环境系统的使命和担当，踔厉奋发、笃行不怠，为我市勇闯新路谱写中国式现代化瑞安篇章贡献更大力量。



天蓝、地绿、水清，波光粼粼的河面上水鸟翩飞，市民在蓝天碧水间享受悠闲惬意时光。天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美是近年来瑞安人的切身感受，这背后离不开瑞安逐年扎实推进生态文明建设付出的艰辛努力。

近年来，温州市生态环境局瑞安分局深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持以改善生态环境质量为核心，以促进经济社会绿色高质量发展为主题，持续深入打好污染防治攻坚战，生态文明底色不断擦亮，为瑞安人生活注入了更多“环境养分”。

2022年，瑞安生态环境工作成效显著，生态环境质量实现新提升，生态文明建设工作迈上新台阶，成功创建省级生态文明建设示范区，交出人与自然和谐共生高分答卷。



## 综合施策 提升生态治理综合成效

居住环境越来越好了，这就是我们群众实实在在的幸福。在中塘河生态慢行廊道，晨练的市民董小慧对家门口的生态环境变化发出感叹。

一直以来，我市始终把生态建设摆在突出位置，坚持精准、科学、依法治污，全力打好蓝天、碧水、净土保卫战，呵护生态颜值。

深化蓝天行动是打好污染防治战的重中之重。去年，我市全面落实PM2.5和臭氧浓度“双控双减”等工作要求，开展VOCs减排、扬尘污染防治工作，区域空气环境稳中趋好，PM2.5年均值20微克每立方米，同比下降4.76%；PM10年均值34微克每立方米，同比下降5.56%；空气优良率99.5%，已连续5年保持在99%以上，瑞安蓝“刷屏”朋友圈。

碧水行动，让城市更加宜居。据市环境监测站全年监测数据显

示，去年我市5个省控及以上断面水功能区达标率100%，断面水质持续提升。污水零直排区建设完成投资2.35亿元，6个省级任务创建镇街完成验收；开发“管网一张图”智慧管理系统，落实“一站一策”治水方案；开展五水共治“找寻查控”专项行动，发现并整改问题490余个。水环境提升进一步推动夜经济发展，塘河夜游等文旅项目成为瑞安的新名片，生态惠民成果进一步凸显。

2022年，我市“无废城市”建设步履稳健，全年创成无废工厂、无废园区、无废医院、无废景区等8大类共62个“无废细胞”。4073家小微企业开展危废收运，签约和转运企业数量列温州各县（市、区）首位。全力做好疫情防控医疗废物处置监管工作，医废处置率100%，筑牢疫情防控“末端”防线。

## 深化改革 构建现代化治理体系

回放截屏取证，该企业存在违法行为，立即通知执法队上门。这是我市生态环境保护行政执法队日常督导检查中的一幕，执法人员利用线上24小时监管系统，让执法检查更加精准高效。

去年，我市环境执法监管水平实现新突破，插上“云翅膀”，全年建设工况监控企业639家，重点排污单位实现自动监测；依托环保码、无人机、走航车等科技手段，环保工作实现人防到技防、线下到线上的转变，构建起人防、物防、技防相结合的环境污染问题发现机制。全年共立案查处环境违法

案件105件，作出行政处罚决定94件，移送涉嫌环境犯罪案件3件、行政拘留案件9件，完成4起生态损害赔偿工作，其中2起案件被省生态环境厅采纳为典型案例。

此外，2022年我市借央督、省督契机，通过自查自改、开展“绿剑”执法行动等，让一批群众关心的环境问题得到解决。

强化队伍建设是提升现代化执法能力的关键。去年，该分局以岗位练兵为抓手，通过开展执法人员突发环境事故应急演练、教育培训等，不断提升环境执法水平和应急处置能力。

## 绿色引领 激发生态产业强劲动力

绿色是发展的底色，以绿色引领产业转型升级，激发强劲发展动能是推动社会经济高质量发展的关键。

去年，该分局在改革实践中出实招、破难题，深化服务，让全市5647家“过渡类”中小企业走出发展新路；深化行业整治，共淘汰关停金属压铸、塑料注塑和橡胶压铸三类行业企业379家，规范提升460家；完成20家企业低VOCs原辅材料源头替代、100家企业VOCs治理低效设施改造升级，2台燃气锅炉炉氮改造、3台工

业炉窑治理和1个臭气异味治理项目，完成23家加油站油气回收在线监控系统联网安装，实现15辆非道路移动机械新能源替代工作。

去年，该分局推进马屿绿色街镇、平阳坑振新村零污染村试点建设工作，助力一镇一村入选省级（零）碳试点，马屿生态农耕体验地成功获评“美丽温州体验地”建设项目。

此外，该分局谋划挖掘新项目，在库生态项目18个，完成生态环境有效投资1.92亿元，完成率达127.7%。

瑞安市退役军人事务局

# 不负深情厚望 奋楫扬帆再出发 瑞安让退役军人“持续”温暖

记者 苏梦璐 通讯员 陈怡惠

## 一把手话发展

瑞安市退役军人事务局党组书记、局长 徐军凯

2023年，市退役军人事务局将以党的二十大精神为指引，继续围绕“让军人成为全社会尊崇的职业”的总要求，不忘初心、勇毅前行，不断推进退役军人事务领域治理体系和治理能力现代化，奋力谱写新时代瑞安退役军人工作新篇章。

今年，我局将高举“老兵永远跟党走”的旗帜，增强退役军人的凝聚力、影响力，争取更多老兵优待福利项目，让退役军人得到实惠；抓牢省级双拥模范城创建载体，擦亮全国双拥模范城金名片，在温州全域创建省级双拥模范城工作中发挥瑞安双拥领头羊的作用。



回眸2022年市退役军人事务工作，有奋斗的激情，有进取的冲劲。去年，我市退役军人得到了更优质的服务，社会崇军拥军氛围愈发浓厚，就业创业的奋斗路上出现了更多退役军人的身影，拥军优属、拥政爱民在瑞安得到赓续传承。

今年，站在新起点上，我市退役军人工作奋楫扬帆，退役军人退役不褪色，建功新时代，成为社会主义现代化建设新征程上的重要力量。



退役军人国旗护卫队

## 崇军拥军 服务保障体系不断完善

退役军人来自人民、服务人民，全面建立退役军人服务保障体系是做好退役军人工作的基础，是解决政策落实、服务保障“最后一公里”的关键举措。

小小服务站，发挥大作用。全力推动基层退役军人服务站建设是我市促进退役军人服务保障工作上水平、上台阶的一项措施。目前，全市共已建成23个乡镇（街道）级、504个村社级退役军人服务站，去年10个乡镇（街道）、26个村社获评省级“枫桥式”退役军人服务站。

为了营造浓郁的崇军氛围，去年，市退役军人事务局牵头，依托红色资源，融合玉海街道红色精品退役军人服务站、

忠义街社区“新时代枫桥式”退役军人服务站、优抚医院（市人民医院）、忠义街拥军商家、志愿军驿站、林去病烈士故居、国旗教育馆、西山烈士陵园、抗美援朝历史教育馆等红色教育基地，打造军味浓厚的崇军服务示范带。

退役军人档案，是退役军人各项服务保障的重要依据。据悉，我市退役军人档案数字化、信息化工作启动早、管理规范、应用广泛，走在全省前列。目前，我市已完成市人武部移交的3万份退役军人档案管理数字化工作，给退役军人优抚、安置、创业就业等工作提供详细信息，为做好退役军人精细化服务工作提供数据支撑。

## 幸福成色 优抚体系帮困政策暖人心

去年，全市以“让退役军人的获得感成色更足”为主线开展系列活动。以“扶弱”为抓手，为退役军人解难题，市退役军人事务局通过加强走访联系，强化落实政策和提供适度帮扶的方式，为确有医疗、住房、就业、教育等方面困难的退役军人和其他优抚对象提供优待待遇。

2022年，全市发放义务兵家庭优待金、大学生入伍奖励金、伤残军人抚恤金等各类抚恤优待补助经费6044万元，组织981名瑞籍义务兵父母及烈属免费健康体检，完成7名随调家属安置，协助完成7名现役军人子女无障碍入学，组织138名优抚对象参加短期疗养活动；开展常态化走访慰问，全年共走

访慰问退役军人48928人次；在春节、八一建军节、中秋节期间开展拥军优属活动，发放慰问金及物资265万元，落实生活困难退役军人帮扶援助机制，资金帮扶58人共计28万余元，物资帮扶720人次共计21万余元；发挥市关爱退役军人协会作用，发动和汇集社会资源、社会力量，在生活、就业创业等方面帮扶瑞籍困难退役军人、优抚对象。

该局依托集“就业、培训、创业”三位一体的退役军人就业创业基地，帮助96名退役军人找到工作，帮助33家军创企业申请政府专项创业贷款930万元；联合市人社局开展5场“退役军人”专场招聘会，发布面向退役军人招聘岗位2264个。

## 耀眼荣光 社会尊崇氛围日益浓厚

一张退役军人优待证，饱含着党和政府对退役军人及优抚对象的关心与关爱，体现了全社会对军人这个崇高职业的尊崇。去年6月，我市举办退役军人建档立卡工作推进会暨优待证首发仪式，现场10名退役军人代表拿到了优待证。

针对这项重点工作，市退役军人事务局提前动员谋划，多次组织业务实操培训、审核进度汇报会等活动，进一步抓好建档立卡和优待证申领制发工作，去年共为23270人录入建档立卡信息，审核通过23227人，录入率和审核通过率分别为99.98%和99.79%。该局还争取有关部门支持，推出加油优惠、看病优先、体检优待等项目，同时率温州各县（市、区）之先开展退役军人免费乘坐公交车项目，开发“浙里老兵码”刷码免费乘坐公交车功能。

该局通过讲好“三个故事”，传播榜样力量，营造尊崇氛围。通过开展“最美瑞安人·最美退役军人、最美拥军人物、最美军嫂”选树活动，讲好“最美故事”，通过发挥老兵讲师团作用，讲好“老兵故事”，通过开展英模结对活动，讲好“时代先锋故事”。

此外，该局联合市人武部、乡镇（街道）及关爱退役军人协会为我市31名立功受奖退役军人送喜报，为32户三代从军家庭送上“爱国拥军好家庭”牌匾，激励更多人参军报国、建功立业，投入800万元对西山烈士陵园陈列馆进行提升改造，不少乡镇（街道）纷纷联动，对辖区内烈士纪念设施进行维修改造，增强其教育功能；开展英烈事迹进校园、进村居巡展活动，激发全社会缅怀英烈、铭记历史的爱国热情。



瑞安市退役军人事务系统工作会议